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Ceci terminé, on disposera la 

sphère en position basse. Il restera 
à créer une butée empêchant l’indi­
cateur de se dégager vers l’avant ; 
cette butée est constituée par un 
morceau de fil de laiton (diamètre 
1 mm, longueur 10 mm) que l’on 
disposera et collera dans un trou 
de même diamètre dont l’emplace­
ment est indiqué sur le détail de la 
figure 1.

Pour finir, on tracera, découpera 
et collera sur A la pièce en polys­
tyrène de 0,5 mm ; à la rigueur, un 
morceau de bristol conviendrait, 
mais seulement par temps sec. 
Cette pièce est indispensable pour 
orienter correctement l’anémo­
mètre dans le lit du vent ; en re­
vanche, sa forme peut différer sous 
réserve que sa surface reste sensi­
blement la même. Après avoir lesté 
le disque C comme indiqué précé­
demment, on pourra passer à l’ex­
périmentation.

Pour la graduation, nous l’avons 
vu plus haut, il faut s’aider d’un 
rapporteur et d’une calculatrice 
pour avoir des indications norma­
lement correctes — attention aux 
choix des unités : tout calculer en 
mètre, kilogramme et newton. Le 
cadran sera fait à partir de polys­
tyrène de 0,5 mm d’épaisseur dans 
lequel on découpera un quart de 
couronne ayant un diamètre exté­
rieur de 140 mm et intérieur de 
124 mm. A défaut de faire les 
calculs, on peut y porter des indi­
cations empiriques du genre faible, 
moyen, fort, etc.

Pour bien fonctionner, l’appareil 
doit être disposé verticalement. La 
première idée qui vient à l’esprit

consiste à le tenir à la main. Pour 
cela, on pourra utiliser un manche 
de lime dans lequel on fixera une 
tige en laiton de 3 mm, longue de 
115 mm.

Après avoir introduit la tige dans 
le tube prévu à cet effet, et mis une 
goutte d’huile, on présentera l’ins­
trument devant un ventilateur, ou 
un sèche-cheveux, ou un aspira­
teur à prise soufflante genre Elec­
trolux.

L’appareil doit s’orienter immé­
diatement dans le sens du flux 
d’air, tandis que l’indicateur mar­
que une certaine déviation. Plus on 
se rapproche de la source du cou­
rant d’air, et plus l’aiguille remonte 
le long du secteur. Avec une souf­
flerie puissante comme celle d’un 
aspirateur, on doit atteindre facile­
ment une déviation de 45°.

Pour passer aux choses sé­
rieuses, c’est-à-dire estimer la vi­
tesse du vent, il faut se placer dans 
un endroit dégagé et, si possible, 
un peu élevé. Sinon, les tourbillons 
provoqués par les constructions 
proches risquent d’altérer sérieu­
sement les résultats. Ayant trouvé 
un emplacement convenable, on 
constatera vite que tenir l’anémo­
mètre à la main tout en surveillant 
les indications de l’aiguille n’est 
pas très commode.

La bonne solution consiste alors 
à installer l’instrument en haut 
d’un mât. Il ne reste plus alors qu’à 
ajouter un thermomètre dans une 
petite cage, un baromètre, et l’hy­
gromètre que nous avons fabriqué 
au mois de mars, pour avoir une 
petite station météo complète.

Renaud de La Taille

NOS LECTEURS 
AU TRAVAIL

A voir le nombre de 
lecteurs qui ont réalisé 
la machine de Whims- 
hurst à partir de notre 
étude du numéro 811, il 
est clair que l’électros­
tatique plaît beaucoup. 
Cette fois, c’est mon­
sieur Ponthet, de Que- 
tigny, Côte-d’Or, qui a 
réalisé cet exemplaire. 
Les plateaux sont en 
PVC de 3 mm et les ba­
lais sont en fibre de 
carbone, une solution 
d’avant-garde, mais pas 
à la portée de tous.

MIRE DEPART: DECOMPTAGE DE 16 SECQ 

frGMDUt FOMDU ENCHAINE DES TITRES 

fRANC ; AFFICHAGE DIRECT DES TITRCU 

FIN DE TITRE: ARRET

TARER UNE TOUCHE i . M . P .

Un
banc-titreur

vidéo
| INFORMATIQUE AMUSANTE

I ci encore, nous allons nous in­
téresser à la vidéo amateur; 

nous vous proposons d’utiliser 
l’Amstrad comme générateur de 
banc-titres lors de copies de cas­
settes vidéo. Notre programme 
permettra donc, lors de l’opération 
de copie, d’enregistrer des titres 
ainsi qu’une mire de départ. No­
tons cependant que ces titres se­
ront présentés en noir et blanc et ] 
qu’il ne sera pas possible de les 
incruster dans une image. Ceci per­
mettra cependant d’établir des 
points de repère sur un film tourné . 
en vidéo 8 par exemple, voire 
même d’inscrire, avant son enre­
gistrement, des commentaires per­
sonnels sur le film du dimanche 
soir. Afin de pouvoir enregistrer 
les images issues de l’Amstrad sur 
votre magnétoscope nous vous 
proposerons de réaliser, en plus du 
programme, un tout petit câblage, 
extrêmement simple, faisant office 
de cordon de liaison. |

Notre programme est également 
des plus simples. Il commencera 
par afficher sur écran une page de 
présentation dont le but sera de 
rappeler les “mots-clé”. En effet les 
lignes 60 à 110 présenteront le 
mode d’emploi de ce programme.
Ainsi il vous sera rappelé que 
“MIRE DEPART” offre un dé­
comptage des 10 secondes précé­
dant les images; que “FONDU” 
permet de lier deux titres en 
fondu-enchaîné, que “FRANC” 
permet de les afficher directement < 
et que “ROULEAU” a pour effet de 
les faire défiler verticalement 
après une pause en bas d’écran.
Notons qu’auparavant un tableau,
T$, a été créé pour mémoriser jus­
qu’à 100 lignes de titres (ligne 40
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du programme).
Ensuite nous trouverons l’intro­

duction des instructions concer­
nant le contenu et la gestion des 
phrases affichées. Cette opération 
est assurée par les lignes 190 à 260 
du programme. L’ensemble de ces 
données sera mémorisé dans le 
tableau T$ par la ligne 210. Notre 
programme analysera l’instruction 
“FIN DE TITRE” pour passer à la 
phase suivante: tant que celle-ci 
n’aura pas été présentée, il rebou­
clera sur la fonction de prise en 
compte de données. Rappelons 
qu’il s’agit ici de “mots d’instruc­
tions” générés pour les besoins du 
programme, et qu’ils devront donc 
être intégralement frappés au cla­
vier pour être pris en compte.

Une fois le mot-clé: “FIN DE 
TITRE” trouvé, le programme exé­
cutera l’affichage des données 
fournies, sous contrôle des mots- 
clé mentionnés. Pour cela les 
lignes 300 à 360 l’aiguilleront vers 
diverses sous-routines.

La sous-routine de fondu- 
enchaîné est placée des lignes 430 
à 540 et utilise la sous-routine d’af­
fichage direct que nous verrons 
plus loin. Pour sa part elle se

contente de faire évoluer la va­
riable C, liée à l’intensité lumi­
neuse du titre ; soit dans le sens 
croissant, lignes 440 à 470, soit 
dans le sens décroissant, lignes 490 
à 520. Notons qu’une boucle de 
temporisation, créée autour de la 
variable Z, est utilisée en ligne 520 
afin de rendre l’effet de “fondu” 
perceptible.

La sous-routine d’enchaînement 
direct est placée des lignes 580 à 
650. Cette dernière se contentera 
de lire le contenu de T$ compris 
entre deux “mots-clé”. La variable 
D, chargée de la lecture de T$, 
évoluera donc, pour chaque utilisa­
tion de cette sous-routine, entre 
deux valeurs déterminées par les 
variables LD (ligne de départ de T$

à lire) et LF (ligne finale de T$ à 
lire). Notons qu’en ligne 630 une 
variable de temporisation sera 
encore, ou non, employée.

La sous-routine de défilement 
des titres est basée sur le mode 
“SCROLL” de l’Amstrad. Elle com­
mencera donc par fixer la position 
d’affichage du texte en bas de 
l’écran (ligne 690). La lecture de T$ 
sera alors effectuée, puis le défile­
ment vertical du texte assuré par la 
boucle des lignes 750 à 770.

Reste la sous-routine de la mire 
de départ. Celle-ci a pour but d’af­
ficher sur l’écran une figure géo­
métrique, évoluant en une se­
conde, encadrant le nombre de se­
condes séparant l’enregistrement 
du départ réel des images intéres-

10 REM ***************************************
20 REM * PAGE DE PRESENTATION *
30 REM ***************************************
40 DIM TS<ÎOO)
50 MODE 1 :PEN 1 :CLS
60 PR INT "RAPPEL DES INSTRUCTIONS DE BASE :": PRI NT : PR1 NT : 
PRINTîPRI N,T : PR I NT
70 PRINT "MIRE DEPART: DECOMPTAGE DE 10 SECONDES":PR I NT : 
PR 1 NT
80 PRINT “FONDU: FONDU ENCHAINE DES TITRES“: PR1 NT : PRI NT 
90 PRINT "FRANC: AFFICHAGE DIRECT DES TITRES": PR I NT : PR I N 
T
100 PRINT "FIN DE TITRE: ARRET “: PR I NT : PR I NT : PR INT : PRI NT 
: PR INT
110 PRINT "TAPER UNE TOUCHE S.V.P."
120 IF 1NKEY$="“ THEN GOTO 120 
130 BORDER O:INK 0,0:PEN 2*.CLS 
140 LET C=2
150 REM ***************************************
160 REM * ENTREE DU CONTENU DES TITRES *
170 REM * ET DES INSTRUCTIONS *
180 REM ***************************************
190 CLS:MODE O 
200 LET P=1 
210 INPUT T * (P )
220 IF T$lP1 = “FONDU" OR T $ (P ) = “FRANC - OR T $ (P )="ROULEAU" 
OR TS(P)="MIRE DEPART" THEN CLS 

230 1F T$(P )=“FIN DE TITRE" THEN GOTO 300 
240 LET P=P+1 
250 GOTO 210 
260 LET LD=1
270 REM ***************************************
280 REM * INTERPRETATION DES INSTRUCTIONS *
290 REM ***************************************
300 FOR 1=1 TO 100
310 IF T * (I)="MIRE DEPART" THEN GOSUB 830 
320 IF T*<I)="FONDU" THEN LET LF=1:GOSUB 430 
330 IF T$(I)="FRANC" THEN LET LF=I:GOSUB 580 
340 IF TSlI J = “ROULEAU" THEN LET LF=I:GOSUB 690 
350 IF T$(I)="FIN DE TITRE" THEN LET 1=100 
360 NEXT I 
370 CLS
380 IF INKEY*=“" THEN GOTO 380 
390 GOTO 260
400 REM ***************************************
410 REM * SOUS ROUTINE DE FONDU ENCHAINE *
420 REM ***************************************
430 CLS
440 FOR C=5 TO 13 
450 LET PD=1

460 LOCATE 1,1:G0SUB 590 
470 NEXT C
480 FOR Z=1 TO 1000:NEXT Z 
490 FOR C = 13 TO 5 STEP -1 
500 LET FD=1
510 LOCATE 1,1:GOSUB 590 
520 NEXT C
530 LET LD=I + 1 :LET C=2 
540 RETURN
550 REM *************************************** 
560 REM * SOUS ROUTINE DE D ’ENCHAINEMENT DIRECT * 
570 REM ***************************************
580 CLS
590 FOR D=LD TO LF-1 
600 PEN C : PR 1NT T*CD)
610 NEXT D
620 IF FD=0 THEN LET LD=I+1
630 IF FD=0 THEN FOR Z = 1 TO 2000 : NEXT Z
640 LET FD=0
650 RETURN
660 REM ***************************************
670 REM * SOUS ROUTINE DE DEFILEMENT DES TITRES * 
680 REM ***************************************
690 CLS:PEN 2:LOCATE 1.25 
700 FOR D=LD TO LF-1 
710 PRINT T*(D>
720 NEXT D
730 LET LD=I + 1
740 FOR W=1 TO 1000:NEXT W
750 FOR Z=1 TO 25
760 PRINT
770 NEXT Z
780 LET FD=0
790 RETURN
800 REM *************************************** 
810 REM * SOUS ROUTINE DE LA MIRE DE DEPART * 
820 REM ***************************************
830 CLS:PEN 2:LET CL=0 
840 FOR M=9 TO 0 STEP -1 
850 CL=CL+1 : IF CL=2 THEN CL=0 
860 LOCATE 9,13:PRINT M;CHR$(7>
870 FOR X=1 TO 360 STEP 30 
880 DEG
890 PLOT 310+190*C0S(X ),200+170*SIN(X),CL
900 DRAW 310+190*C0S(X+60),200+170*SIN< X+60).CL
910 NEXT X
920 NEXT M
930 LET LD=LD+1
940 RETURN



santés. Dans notre cas, 10 se­
condes seront ainsi décomptées. 
Pour cette mire, deux hexagones 
enchevêtrés se dessineront donc 
sur l’écran chaque seconde et, en 
leur centre, le nombre de secondes 
précédant le début des images sera 
affiché. De même, un “bip” sera 
émis pour chaque seconde ainsi 
décomptée par l’ordinateur.

L’utilisation de ce programme 
reste des plus simples sous deux 
conditions. En premier lieu il vous 
faudra réaliser le cordon de liaison 
proposé ci-avant et, d’autre part, 
commuter votre magnétoscope en 
position “noir et blanc” lors de 
l’enregistrement sous peine de voir 
vos titres entachés de nombreux 
parasites les rendant extrêmement 
flous et dépourvus de contraste. 
Nous nous permettons d’insister 
sur ce dernier point car il est abso­
lument indispensable à la bonne 
qualité technique de ce banc- 
titreur.

Ces opérations effectuées et une 
fois RUN demandé la page de pré­
sentation, rappelant les mots-clés à 
utiliser, apparaîtra sur l’écran. Le 
texte des divers titres sera alors 
tapé puis validé par ENTER et le 
mode d’affichage, FONDU, FRANC 
ou ROULEAU, sera précisé. Tout 
ceci pourra, bien entendu, être 
précédé, ou suivi, de l’option MIRE 
DEPART, cette fonction consti­
tuant l’un de nos “mots-clés”.

Pour terminer le banc-titrage, il 
faudra taper le choix déterminé 
pour le dernier texte à afficher 
puis “FIN DE TITRE”. Dès lors si la 
touche ENTER est frappée, le 
banc-titre, sous sa version défi­
nitive sera présenté. Pour une nou­
velle présentation de ce banc-titre, 
sans modification du contenu du 
texte ni du mode de présentation, 
il suffira de taper une touche quel­
conque du clavier.

Pour enregistrement sur magné­
toscope il suffira donc, après 
contrôle des effets, de taper une 
touche du clavier après avoir posi­
tionné l’appareil en mode enregis­
trement. A la fin des titres, une 
zone noire d’une durée illimitée 
vous donnera tout loisir de recaler 
la cassette sur la position qui vous 
semblera la plus pertinente pour 
commencer le début de la copie ou 
de l’enregistrement; pour cela le 
bouton pause du magnétoscope 
sera utilisé.

Henri-Pierre Penel

Championnat de France 
des jeux mathématiques
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P etite trêve, en attendant la Moins d’actualité donc ce mois-ci
finale de Parthenay les 10 mais toujours les jeux et les pro-

et 11 juillet. blêmes de Science & Vie.

ENTRAÎNEZ-VOUS
Le concours. 100 candidats doivent 
disputer un concours. 50 d’entre 
eux habitent Lyon, 20 candidats 
habitent Dijon, 20 autres vivent à 
Tours. Les 10 derniers étant ré­
partis dans les villes situées à 
l’intérieur du triangle Lyon-Dÿon- 
Tours.
Où doit se dérouler le concours 
pour que le total des distances 
parcourues par les candidats soit 
minimal ? (On suppose qu’il existe 
des liaisons rectilignes entre les 
villes).
La traversée. Analogue d’un pro­
blème déjà posé dans cette ru­
brique. Mais la comparaison 
s’arrête au fait qu’on parle de tra­
versée de rivière et que la 
construction demandée est géomé­
trique.

Ce problème de Monsieur Gé­
rard Cohen-Zardi participe au 
concours des plus beaux pro­
blèmes qui se déroule parallèle- A •  
ment au championnat. En voici

l’énoncé :
Un nageur se trouve dans l’eau 

au point A, et doit rejoindre le 
point B situé sur le rivage. Sachant 
que sa vitesse dans l’eau est deux , 
fois moins élevée que sa vitesse 
sur terre, en quel point doit-il ac­
coster pour atteindre B le plus vite 
possible ?
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SOLUTIONS
Le concours. Le concours doit se 
disputer là où réside la majorité ab­
solue des concurrents, c’est-à-dire 
à Lyon. En effet, à chaque partici­
pant habitant à Lyon, associons un 
concurrent d’une autre ville V. Si le 
concours avait lieu en un point X 
non situé sur le segment LV, le total 
des distances parcourues LX + XV 
serait supérieur à LV (inégalité 
triangulaire). La distance minimale 
correspond à un point de LV, et ce 
raisonnement vaut pour toute ville 
V. Or seule Lyon répond à la ques­
tion indépendamment de V.

La traversée. Imaginons que le na­
geur accoste en C. Il devra alors 
parcourir à pied la distance CB. Si 
on trace la droite issue de B qui fait 
l’angle 30° avec le rivage, la projec­
tion orthogonale A’ de C sur cette 
droite est telle que la distance CA’ 
est égale à la moitié de CB. Le 
temps mis est donc celui qu’on 
mettrait en nageant sur la distance 
ACA’. D est minimisé si A’ est dans 
le prolongement de C. La solution 
est donc obtenue en traçant la 
perpendiculaire issue de A 
à la droite tracée. b ,
Gilles Cohen

A




